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Abstract 

An exceptional personality of the Romanian School of Medicine and an important 

vector of the modernization of Romania, Dr. Carol Davila connected his private 

life of one of the oldest families of Muntenia through the marriage with the niece 

of the scholar Dinicu Golescu. His whole work has been channelled to create 

modern institutions in the service of the Romanian people. His name is related to 

everything that means the military and civilian medical system in the modern 

Romanian state. He was also an public figure involved in the great events that 

founded Romania: Cuza's double election and his reforms, the bringing of the 

foreign prince in 1866, the war of independence in1877. 

 

Carol Davila s-a născut la 8 aprilie 1828, dată rămasă controversată până astăzi, 

la Parma sau lângă Parma, din tată spaniol şi mamă germană. De asemenea, o legendă, 

dintre cele mai poetice, se leagă de secretul naşterii sale: s-a spus că este fiul contesei 

d`Agoult şi al marelui muzician Franz Liszt1.  

La vârsta de 14 ani, a ajuns în grija rectorului Academiei din Limoges, René 

Rabusseau, informaţie oferită de  profesorul dr. Guépin, cumnatul rectorul 2. Povestea 

lui Carol Davila este relatată în teză de doctorat a profesorului Guy Frambourg, care 

preda la liceul din Nantes. În anul 1964, Frambourg prezenta teza cu titlul „Le docteur 

Guépin, 1805–1873, un philanthrope et démocrate nantais; étude de l’action et de la 

pensée d’un homme de 1848”, lucrare în care găsim informaţii despre Davila3. 

Redăm un pasaj din nota oferită de dr. Guépin4, despre trecutul lui Davila. 

                                                 
 Muzeografi, Muzeul Viei și Pomiculturii Golești 
1 Origine pe care fiica sa, Elena Perticari-Davila, a încercat să o demonstreze. Până în prezent, 

nu cunoaştem vreun document care să ateste acest lucru. Cert este că, în toată viaţa sa, Carol 

Davila nu a vorbit despre originile sale, cf. Elena Perticari Davila, Din viața și corespondența 

lui Carol Davila, Fundația Pentru Literatură și Artă „Regele Carol II”, București, 1935, p. 28 şi 

urm. 
2 Gen. br. (r) prof. dr. Vasile Ciuchi, Aspecte inedite  din viaţa şi activitatea lui Carol Davila, în 

revista „Viaţa medicală”, nr. 1/ian 2013, pp. 35-42. 
3 Idem. 
4 Ange Marie François Guépin (1805-1873) scriitor,  medic şi om politic francez. A fost profesor 

la Şcoala de medicină din Nantes. În anul 1848, a luat parte la revoluţie şi a fost comisar al 

Republicii. A fost tutorele lui Davila, împreună cu care , se pare că a scris un program de reforme 

sociale „La philosophie du XIX-éme siécle”, cf. G. Barbu, „Carol Davila şi timpul său”, Editura 

Ştiinţifică, Bucureşti, 1958, p. 24. 
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În decembrie 1842, cumnatul meu, René Rabusseau, pe atunci rector la 

Academia din Limoges, a adunat de pe drumuri un copil de 14 ani, care mergea 

pe jos în Spania, pentru a-şi regăsi familia din partea tatălui şi pentru a încerca 

să fie recunoscut de aceasta. Mai târziu, acest copil mi-a fost încredinţat şi m-

am simţit obligat să încerc să lămuresc toate aspectele legate de originea sa, în 

scopul de a-i reda numele şi poziţia socială. (…) După ce am răscolit în 

amintirile şi în trecutul acestui copil şi al familiei sale din partea tatălui şi a 

mamei, l-am sfătuit să adopte un nume aparţinând familiei sale, purtat chiar de 

tatăl său şi să spună tuturor: numele meu este Francesco-Carlo-Antonio 

d’Avila, născut la 8 aprilie 1828 în Italia austriacă. La cele de mai sus voi 

adăuga faptul că tatăl lui Francesco-Carlo-Antonio d’Avila era numit de 

servitorii săi contele Antoine, că fusese ceea ce în societate se cheamă un 

bărbat de viţă nobilă, că-şi răpise soţia în momentul în care familia acesteia 

urma s-o căsătorească, că moartea violentă a rivalului său coincisese cu 

această răpire, că această doamnă aparţinea uneia din cele mai de vază familii 

din Austria, că a murit în Elveţia italiană după şase sau şapte ani de la această 

răpire, că era de origine slavă şi, foarte probabil, singurul copil, că mama 

acestei doamne, bunica lui François-Charles-Antoine d’Avila a murit, că 

moştenitorii săi, adică rudele care i-au luat locul pupilului meu, se opun şi se 

vor opune cu toate puterile recunoaşterii lui ca fiul tatălui său şi al mamei sale, 

că tatăl său a murit la Hamburg, la câteva zile după incendiul din oraş în care 

şi-a pierdut actele şi averea. Voi mai adăuga faptul că François-Charles-

Antoine d’Avila a sosit la mine cu cele mai puternice recomandări şi că le-a 

justificat prin comportamentul său, prin bunele sale moravuri, prin dragostea 

lui de muncă, inteligenţa şi delicateţea sa; că mi-a spus mereu de prenumele lui 

ca şi când i-ar fi aparţinut, ceea ce mi s-a părut cu atât mai posibil cu cât aceste 

prenume sunt istorice şi se alătură unor amintiri onorabile; că, în sfârşit, 

nefiind decât tutorele lui benevol, m-am abţinut să verific cele de mai sus prin 

acte de notorietate publică, nevăzând nici necesitatea, nici utilitatea acestui 

fapt. François-Charles-Antoine d’Avila doreşte să se dedice studiului ştiinţelor 

naturale; îl voi sprijini din toate puterile şi solicit deschis participarea tuturor 

celor care îl pot ajuta într-o măsură mai mică sau mai mare. Niciodată un tânăr 

nu a meritat mai mult să fie susţinut în viaţă5. 

Într-o scrisoare din 13 decembrie 1842, către soţia sa (sora dr. Guépin), René 

Rabusseau povesteşte cum l-a întâlnit pe Davila. 

Duminică, spre amiază, când ieşeam să inspir aerul de ţară, am întâlnit în 

suburbia Parisului un copil de 14 ani, cu o figură interesantă, încă destul de bine 

îmbrăcat, dar obosit de o lungă călătorie, care întreba trecătorii de drumul de 

urmat spre Spania. Cum persoanele cărora se adresa nu îl înţelegeau, m-am 

apropiat de el şi am înţeles imediat că era născut în Spania şi că se întorcea de 

la Hamburg pentru a reveni în ţara sa natală. Vorbeşte germana, latina şi puţin 

engleza. Primul meu impuls a fost să îi dau banii pe care îi aveam la mine, pentru 

a-şi putea continua călătoria. În continuare însă, trezindu-mi interesul câteva noi 

                                                 
5 Gen. br. (r) prof. dr. Vasile Ciuchi, art. cit, p. 37. 
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detalii ale povestirii sale, mă decisesem să-i plătesc un loc pentru Bordeaux şi 

să-l recomand colegului meu, când o fericită inspiraţie m-a făcut să renunţ la 

acest proiect pentru un altul pe care îl consider mai bine conceput; ideile bune 

nu-mi vin de obicei decât după reflecţie. 

Fiindcă n-am decât un pat în apartamentul meu, nu puteam să-l găzduiesc 

la mine, dar l-am rugat pe director să-l primească, iar doamna Ubertin, care are 

trei băieţi, a făcut pentru micuţul meu protejat tot ceea ce ai fi făcut şi tu. Iată ce 

rezultă din mai multe convorbiri pe care acest copil le-a avut cu directorul şi cu 

mine în latină, şi cu profesorul de germană în această limbă. Profesorul, care 

cunoaşte mai multe oraşe în Germania, s-a asigurat că micuţul cunoaşte într-

adevăr oraşele în care spune că a locuit; are, de altfel, un aer de sinceritate care 

îndepărtează orice bănuială. 

Copilul se numeşte Francesco. Tatăl său, Antonio Lorenzo, conte de 

Bidonello, se căsătorise la Sevilla. În 1829, pe când era încă tânăr, avea gradul 

de căpitan şi purta două decoraţiuni. În acea vreme a fost obligat să se expatrieze 

împreună cu soţia şi copilul de doi ani. A mers mai întâi în Elveţia, unde soţia sa 

a murit în 1832: a fost îngropată la Berna. Timp de mai mulţi ani el a călătorit 

prin Germania, locuind succesiv la Viena, München şi Berlin. În 1840 s-a stabilit 

la Hamburg, unde a murit la 10 mai 1842. I-a fost ridicat în cimitirul catolic un 

monument pe care sunt indicate numele, vârsta şi titlurile sale. Când a simţit că 

se apropie moartea, contele de Bidonello a avut precauţia de a trimite în Spania, 

la unicul său frate, care este general, o sumă considerabilă (900.000 de franci, 

spune copilul), nepăstrând decât strictul necesar pentru a acoperi cheltuielile de 

înmormântare şi pentru a asigura întoarcerea fiului său în Spania. Acesta, după 

moartea tatălui său, a rămas singur în Hamburg. I-a scris mai întâi unchiului 

său, la Madrid, şi, după ce a primit un răspuns la sfârşitul lui august, a făcut 

această lungă călătorie. 

Francesco a plecat din Hamburg la 16 septembrie anul trecut; a ajuns la 

Amsterdam însoţit de un servitor prusac, pe care-l chema Joseph Albert, şi care 

fusese timp de şase luni în serviciul tatălui său. La Amsterdam, Francesco ocupa 

o cameră la hotelul „Soarele de Aur“, la un etaj superior, şi Albert locuia la 

parter. La 20 septembrie, acest servitor a dispărut, luând cu el un cufăr în care 

erau banii, bijuteriile şi hainele tânărului său stăpân. După ce a făcut în zadar 

câteva demersuri pentru a-şi regăsi obiectele pe care le pierduse, tânărul 

Bidonello a luat hotărârea curajoasă de a traversa Franţa pe jos pentru a ajunge 

la Madrid, la unchiul său. Vânzarea ceasului i-a permis să ajungă până la 

Limoges. Când l-am întâlnit, îi mai rămăseseră un franc 49 şi un volum din 

Schiller frumos legat. 

I-am împărtăşit toate aceste detalii ministrului instrucţiei publice, 

rugându-l să le comunice colegului său de la afaceri externe, care va putea să 

verifice unele din informaţiile furnizate de acest copil şi ca urmare să ofere 

mijloacele necesare întoarcerii sale în Spania. Între timp, va rămâne la colegiu, 

unde sper că-l vei mai putea vedea când vei sosi6.  

                                                 
6 Ibidem, p. 39. 
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Carol Davila şi-a început educaţia în Germania, la Frankfurt pe Main şi a 

continuat-o la Hamburg, apoi la liceul din Limoges, la Nantes şi la universităţile din 

Angers şi Paris.  

Sub tutela şi protecţia dr. A. Guépin, Carol Davila a făcut în 1843 un stagiu la 

farmacia lui Léon le Sant din Nantes şi a început pregătirea pentru susţinerea 

bacalaureatului. Neavând acte, a fost necesar să-şi procure un certificat de identitate. 

Pentru aceasta, a apelat la rectorul Rabusseau, după cum reiese din scrisoarea lui Davila 

către doamna Rabusseau (sora doctorului Guépin), din martie 1847. 

Domnul Vardie mi-a dat scrisoarea dumneavoastră, am pălăvrăgit 

împreună, dar, de atunci, mi-a fost imposibil să-l mai revăd, nu ies decât de două 

ori pe săptămână pentru a-mi lua lecţiile şi drumul meu este opus celui către 

seminar. (…) Mă pregătesc prin munca cea mai înverşunată pentru bacalaureat; 

dacă forţele mă lasă mai mult decât energia, dacă sănătatea îmi permite, sper că 

voi putea să iau examenul în august – cred că nu m-am simţit niciodată mai 

fericit; mă scol (la 9 jumătate) dornic de muncă, mă culc (la 12 sau la unu 

noaptea) mulţumit de mine însumi şi astfel se întâmplă de luni până duminică, 

din prima până în ultima zi a lunii, nu am decât o idee fixă: trebuie să iau 

bacalaureatul. 

Mulţimea materiilor de studiat este imensă, dar avansez! Tocmai am luat 

o hotărâre importantă: trebuie să adresez ministrului o petiţie pentru a putea să-

mi trec examenul fără actul de naştere – numele cu care voi semna în josul 

scrisorii va fi al meu pentru toată viaţa. Am urmărit deci genealogia numelui pe 

care tata mi-a spus că-i aparţinea; ducându-mă până la originea lucrurilor, am 

găsit şi altele, printre care cel de Davila pe care mi l-am însuşit. În petiţia mea 

am adunat faptele cele mai probante din existenţa mea pentru ca, dacă mai târziu 

voi ajunge în situaţia de a-mi dovedi identitatea, aceste nume, locuri şi date să 

fie tot atâtea dovezi. 

Astfel, doamnă, începând cu ziua în care voi fi bacalaureat, voi avea o 

viaţă ca toată lumea; voi călători fără piedici şi viitorul meu va fi frumos. Îl rog 

pe domnul Rabusseau să binevoiască să-mi facă un certificat. Aştept acest act 

pentru a trimite o petiţie ministrului şi vă rog să mi-l trimiteţi cât mai repede. 

(Prenumele François Ch. Antoine). Domnul Henry se însărcinează să pună o 

apostilă petiţiei mele, el e cel care mă presează să i-o trimit fără întârziere. (…) 

Alătur scrisorii mele o copie a petiţiei pe care o adresez domnului ministru pentru 

ca domnul Rabusseau să poată face certificatul în consecinţă. (…) Vă rog să 

transmiteţi respectele mele domnului R. şi să-l rugaţi să-mi facă certificatul cât 

mai repede.(…) Pentru prima dată mă semnez Fr. Carlos Davila. Angers, 9 

martie 1847. 

  

Petiţia adresată ministrului este reprodusă în continuare. 

Aflându-mă în imposibilitatea de a procura alte documente decât certificatele 

şi scrisorile alăturate, solicit bunăvoinţei dumneavoastră autorizaţia necesară 

pentru a-mi putea da examenul de bacalaureat în litere fără actul de naştere; 
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această autorizaţie, domnule ministru, o solicit ca pe o favoare care mi-ar permite 

să am o poziţie în ţara pe care mi-am ales-o ca patrie. 

Sunt de origine străină. Născut (la data de 8 aprilie 1828, în apropiere de 

Parma, Italia), dintr-un tată spaniol şi o mamă germană, mi-am pierdut tatăl, 

singurul părinte care îmi rămăsese, în urma incendiului din Hamburg. După acest 

dezastru, care mi-a înghiţit întreg trecutul, cu modestele resurse de care dispuneam, 

am intrat în Franţa; aveam în jur de 14 ani. În decembrie 1842, am fost primit cu 

extremă bunăvoinţă la Limoges de către dl. Rabusseau, rectorul Academiei, şi de dl. 

Ubertin, directorul colegiului regal din acest oraş. Aceşti domni m-au trimis la 

Nantes, unde, sub tutela şi protecţia domnului doctor Guépin, am intrat în farmacia 

domnului le Sant. După doi ani de studii şi de practică în calitate de elev, am venit 

în Angers, unde mă găsesc în acest moment. 

Doresc, domnule ministru, să urmez medicina; nu o pot face fără autorizaţia 

dumneavoastră. Liber, singur pe lume, fără patrie, contez pe ospitalitatea Franţei, 

unde am întâlnit protectori şi prieteni atât de buni şi de generoşi. Francez după 

inimă, vă cer favoarea, domnule ministru, să îmi deschideţi, prin sprijinul 

dumneavoastră, o carieră care să-mi permită să devin francez de fapt şi de drept. 

F.C. d’Avila7.  

 

În anul 1852, a devenit doctor în medicină, susţinându-şi teza la Paris, cu o 

importantă lucrare de medicină, dar, în același timp, cu impact social semnificativ: De 

la prophylaxie de la syphilis. În timpul studiilor de medicină de la Angers, tânărul 

Davila a participat, ca voluntar, la combaterea unei epidemii de holeră izbucnită în 1849, 

în departamentele Maine şi Loire, fiind considerat inventatorul unor picături 

antiholerice, cu efect dovedit, folosite mai târziu, pe scară largă, în Ţara Românească şi 

în toată Peninsula Balcanică ca remediu împotriva acestui flagel. 

În 1853, prinţul Barbu Ştirbey, domnitorul Ţării Româneşti, a cerut guvernului 

francez un medic capabil să organizeze în ţară serviciul militar şi spitalicesc. În aceste 

condiţii, Facultatea de Medicină din Paris îl recomandă pe doctorul Carol Davila, un 

tânăr profesionist, dinamic și dedicat în totalitate activității medicale, care la 13 martie 

1853, a sosit în Ţara Românească, în baza unui contract de 3 ani. Deşi, conform 

înțelegerii inițiale, a venit în ţară pentru o perioadă foarte scurtă, doctorul Carol Davila 

a rămas până la sfârşitul vieţii printre români, fiind creatorul serviciului sanitar civil şi 

militar românesc, devenind şi un apropiat al domnitorilor Ştirbey, Ghica, Alexandru 

Ioan Cuza şi Carol I. „Davila era un străin … un străin care n-a avut vreme să înveţe 

româneşte în peste 30 de ani ce a stat la noi. El n-a spus nici o singură dată că ne iubeşte 

… El, Davila, a venit chemat şi a făcut înzecit isprava pentru care îl chemaseră; dacă 

ne-a iubit, ne-a iubit  pe urmă, pentru binele pe care ni-l făcuse şi mai ales, n-a spus-o 

nimănui ” (Nicolae Iorga). 

Despre sosirea la Bucureşti, Davila îi trimite doamnei Rabusseau (mama 

adoptivă) scrisoarea din 17 aprilie 1853. 

Mama mea, nu vreau să mai întârzii şi vă voi informa, deşi foarte pe scurt, 

despre sosirea mea la Bucureşti. Călătoria pe Dunăre a fost destul de rapidă şi 

                                                 
7 Ibidem, p. 40. 
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foarte interesantă. Am debarcat pe 13 aprilie pe pământ valah. O trăsură de 

poştă mă aştepta la Giurgiu şi, a doua zi, opt cai mă duceau cu o viteză 

ameţitoare către scopul călătoriei mele. Aveam cu mine doi curieri şi un ofiţer al 

poştei înarmat până în dinţi, care, cu carabina sus, se ţinea pe scaunul caleştii, 

îi zorea fără încetare pe surugii şi transmitea diriginţilor de poştă ordinele de a 

ne pune caii la dispoziţie pe cheltuiala guvernului. De la Giurgiu până la 

Bucureşti nu e drum – se galopează peste câmp, niciun deal nu a fost nivelat, 

nicio depresiune ridicată; se traversează râurile pe poduri din lemn atât de 

fragile şi de nesigure încât, fără voie, ţi se face pielea de găină de teama unei băi 

reci. La barieră, mi s-a dat o scrisoare în care eram avertizat că, locuinţa mea 

nefiind gata, îmi rezervaseră un apartament la hotelul France – astfel numesc ei 

o magherniţă îngrozitoare în care se găsesc numeroase exemplare din toate 

insectele turco-valahe. Aveam la mine o scrisoare de la ministrul afacerilor 

externe pentru consulul general al Franţei, domnul Pouyod; el m-a prezentat 

alteţei sale principele domnitor, care m-a primit cu multă amabilitate. Sunt 

convins că voi putea conta pe el pentru toate îmbunătăţirile pe care le voi avea 

de făcut. Domnul P. m-a prezentat, de asemenea, ministrului secretar de stat şi 

şefului meu, ministrul de război, mare spătar al Valahiei. Excelenţele lor sunt 

animate de cea mai mare bunăvoinţă. Am cinat la ei şi la alţi mari boieri. Fiul 

domnitorului, prinţul George a primit o adevărată educaţie franceză, este 

inteligent, activ şi doreşte cu ardoare progresul. 

Am fost obligat să-mi iau în primire postul de la spital fără nicio măsură 

pregătitoare, medicul şef îşi încetase atribuţiile şi a trebuit să le preiau imediat. 

Am ajuns în mijlocul unei epidemii şi a trebuit să petrec opt-zece ore pe zi la 

spital, astfel că sunt frânt de oboseală. Mihai-Voievod are 250 de paturi, dar 

numărul este insuficient şi, în acest moment, există mai multe sucursale. Am fost 

numit, printr-un decret special, „medic şef al armatei“ la spitalul militar din 

Bucureşti; nimic nu se poate face fără permisiunea şi semnătura mea. Un căpitan 

îndeplineşte funcţiile de director şi de econom şi chiar pentru cumpărăturile şi 

cheltuielile sale zilnice are nevoie de semnătura mea. Limba germană mă ajută 

în relaţiile cu farmacistul şi chirurgii-bărbieri din spital, care sunt germani. 

Până acum nu am reformat decât problemele de detaliu care ameliorează 

confortul bolnavilor: i-am învăţat pe infirmieri să aplice mai convenabil 

vezicatoarele, cataplasmele, să facă sângerări etc. Pregătesc un raport despre 

reforme mai profunde. Vreau să merg încet şi să studiez una câte una chestiunile 

pe care vreau să le ameliorez. Este vorba să construim un spital nou dar, în 

aşteptarea realizării acestui proiect, ridic planul lui Mihai-Voievod, care nu 

există, şi, odată făcut acest lucru, ne vom îngriji de ventilarea sălilor, de 

instalarea de substanţe inodore etc. 

În tot ceea ce priveşte slujba, un căpitan are ordin să mă conducă peste 

tot cu trăsura când vizitez ambulanţele, infirmeriile, sucursalele. Prinţul George 

a făcut o dată aceste vizite cu mine, cu un tact şi o amabilitate de neînchipuit. 

Locuiesc încă la hotel, dar mi-am ales o casă pentru care dă ordin să se 

închirieze pentru şase luni – va costa 130 de ducaţi pe an – 1.430 de franci. 

Pentru această chirie provizorie, guvernul mi-a acordat o indemnizaţie anuală. 
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Mai târziu, voi locui cum voi vrea, dar până atunci sunt aproape de spital; am 

grajduri şi garaje şi o curte mai mare decât grădina lui Pontivy. (…) 

Nu am decât un prieten la Bucureşti, dar valorează cât o sută. Domnul 

Lalanne, inginer francez, director al lucrărilor publice din Valahia, este aici de 

un an cu soţia şi cei doi copii. El îmi dă sfaturi în fiecare zi, mă încurajează, mă 

sprijină în cererile mele etc. Am fost de asemenea foarte bine primit de domnul 

Monty, care se bucură de consideraţia generală şi care a reuşit prin forţa 

perseverenţei să fondeze o instituţie foarte utilă ţării. 

Am dat deja numeroase consultaţii şi am făcut astăzi cea de-a noua vizită 

bolnavilor. Din nefericire, aceste vizite sunt plătite mai prost decât mi s-a spus 

la Paris. În medie, o jumătate de ducat, adică în jur de 5 franci. Pentru această 

ţară e foarte puţin, pentru că nu se poate ieşi decât cu trăsura. 

Nu mai vreau să judec nici ţara, nici oamenii. Acum opt zile a fost o 

căldură de 30 de grade şi un praf îngrozitor; a doua zi, pământul era acoperit de 

zăpadă, care, datorită celor minus patru grade, a rezistat trei zile. De atunci, 

temperatura e mai blândă, dar pe cele mai mari străzi e un noroi mai ceva decât 

în cele mai groaznice sate din Bretagne. Chiar astăzi trăsura mi-a rămas 

împotmolită până mai sus de osii în mijlocul drumului; a trebuit să mai legăm 

câţiva cai de ajutor – asta se întâmplă în fiecare zi pe micile străzi şi nimeni nu 

se miră. Iar lângă acel loc se găseşte un teatru a cărui construcţie brută a costat 

194.000 de ducaţi. În curând vă voi scrie mai în detaliu. Împărtăşiţi-mi şi 

dumneavoastră veşti şi primiţi din nou asigurările eternei mele recunoştinţe. 

Bucureşti, 17 aprilie 1853. Dr. C. Davila8 

 

Printre marile realizări ale doctorului Carol Davila se numără: 

- 1855: înfiinţarea Şcolii de mică chirurgie, pe care în 1856 o transformă într-o 

şcoală completă de chirurgie, ca apoi, în 1857 să devină Şcoala Naţională de Medicină 

şi Farmacie; 

- 1856 – 1857: primeşte distincţia de Cavaler al Legiunii de Onoare; deschide 

seria conferinţelor publice de chimie la Liceul Sf. Sava; creează Societatea Ştiinţifică 

medicală şi Societatea Naţională a Corpului Medical; realizează un proiect pentru 

crearea unei grădini botanice la Cotroceni, punând şi bazele învăţământului veterinar; 

- 1860: este numit Inspector General al Serviciului Sanitar Militar, cu gradul de 

medic general şi pune bazele Farmacopeii Române; 

- 1861 – 1862: împreună cu soţia sa, Anica Racoviţă Golescu, pune bazele 

Azilului de băieţi de la Pantelimon şi a Azilului de fete Elena Doamna de la Cotroceni; 

- 1863: este numit Inspector General al celor două servicii sanitare: civil şi 

militar; 

- 1864: îl însoţeşte  pe domnitorul Alexandru Ioan Cuza în vizita pe care acesta o 

face la Constantinopol; 

- 1865: combate epidemia de tifos de la Telega şi epidemia de holeră de la Brăila, 

boli pe care le-a şi contactat, fiind la un pas de moarte; 

                                                 
8 Ibidem, p. 40. 
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- 1866: îl însoţeşte pe Ion C. Brătianu la Dusseldorf, pentru a-l convinge pe prinţul 

Carol de Hohenzollern să primească tronul României; Corpurile Legiuitoare îi acordă 

titlul de cetăţean român; 

- 1868 – 1869: pune bazele învăţământului universitar medical, iniţiind ridicarea 

Şcolii Naţionale de Medicină şi Farmacie la rangul de Facultate; este şi părintele 

hidrologiei şi al balneologiei, punând şi bazele Societăţii de hidrologie. În 1868, dr. 

Carol Davila, împreună cu un chimist, Bernath Lonway, au făcut analiza chimică a 

apelor de la Olăneşti, evidenţiind 40 de izvoare, unde se vor ridica primele stabilimente 

de tratament; 

- 1870: participă la războiul franco-prusac, în calitate de medic al unei ambulanţe 

a Crucii Roşii franceze; 

- 1873: participă la Expoziţia universală de la Viena, unde expune frumoasele 

broderii naţionale executate de elevele de la Azilul Elena Doamna; 

- 1874: la iniţiativa sa, s-au pus bazele Crucii Roşii Naţionale, care a aderat la 

Convenţia Crucii Roşii din Geneva; 

- 1877: organizează sistemul de ambulanţe şi spitalul pentru răniţi de la 

Cotroceni, în timpul Războiului de Independenţă. 

Pentru dotarea armatei a comandat, la Paris, instrumente de chirurgie, dar fără a 

avea aprobările oficiale. La sfârşitul războiului, în faţa refuzului ministerului de a-şi 

asuma comanda, a declanşat o colectă publică şi un mare scandal. Ministerul a plătit 

fără a mai obiecta. A pregătit din timp ambulanţele militare, a organizat sistemul de 

îngrijire, triere şi evacuare a răniţilor de pe front. Tot timpul războiului s-a aflat în prima 

linie, sub focul inamic, pentru a dirija ambulanţele şi pentru a combate bolile 

contagioase. A asigurat îngrijirea a peste 13.000 de răniţi şi bolnavi, români, ruşi, turci, 

bulgari. A fost decorat de români, ruşi şi turci – cea mai elocventă dovadă şi 

recunoaştere a muncii şi umanităţii de care a dat dovadă. 

La Griviţa îşi avea cortul în plin câmp. În decembrie 1877 îi scria fiicei sale, 

Elena: „E o problemă de a trăi, alta de a nu muri de frig. Am cerut îmbrăcămintea mea 

de iarnă, blănile, mănuşi şi ciorapi groşi de lână tricotaţi şi mintene”. Până şi şoarecii 

îşi căutau adăpost în căruţa lui. Mânca supă cu orez şi carne de vacă, dar era insuficient 

şi cerea familiei să-i trimită legume uscate. 

După bătălii, fie noapte, fie zi, îşi căuta soldaţii răniţi printr-o ceaţă densă care îi 

limita vizibilitatea la 10 paşi. Despre situaţia bolnavilor din spitalul românesc scria că: 

„Bolnavi noştri au halate de iarnă, pături, saltele de paie; gradaţii au chiar cearşafuri”9, 

ceea ce în contextul acelui război era cea mai bună situație posibilă. Din scrisorile către 

familie, în special din cele adresate fiicei sale Elena Davila, aflam despre realitatea 

cruntă și mizeriile războiului: „Mii de oameni mor de frig, mii de familii rătăcesc fără 

pâine și fără adăpost; peste tot sate distruse, recolte arse. Mame, femei, copii, bătrâni 

cer un adăpost, pâine. Ei strigă ca și răniții: Aman”10. Carol Davila era un umanist, 

pentru care fiecare ființă umană conta, fie că era creștin sau musulman, român sau turc. 

                                                 
9 „Le général Dr. Carol Davila. Sa vie et son oeuvre d’après sa correspondance”, Ateliers 

graphiques „Cultura Naţională”, Bucarest, 1930, p. 234. 
10 Medic general de divizie dr. I. Bălănescu, „Carol Davila (1828-1884). Viaţa şi faptele sale”, 

Tipografia ziarului Universul, societate anonimă,  Bucureşti, 1930, pp. 34-35. 
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Nu a făcut niciodată diferența între oamenii aflați în suferință, între pacienții care aveau 

nevoie de îngrijiri medicale: „Ne-am înapoiat la sărmanii noștri răniți turci, și puțin câte 

puțin, cu tot gerul, cu tot întunericul nopții, am parvenit să adăpostim mai mult de o 

mie. Am dat pilda devotamentului și a tuturor sentimentelor de umanitate, îngrijind pe 

bieții învinși. Chiar în noaptea aceea am avut primul frison dar dădeam trupului ceaiu, 

cafea, coniac și am continuat să umblu încă 8 zile …nu am mai fost în stare nici să mă 

gândesc, nici să lupt”11. 

Din scrisorile lui putem afla și mici picanterii despre personajele istorice 

relevante implicate în acest conflict. Într-o scrisoare către Pia, fiul său, Davila 

povestește despre comandantul armatei otomane de la Plevna: „Mai întrebi, dragul meu 

Pia, dacă am îngrijit pe Osman gazi? Nu numai că l-am pansat și am îngrijit rănile lui, 

dar nenea Popi l-a dus în brațe, când a ieșit de la împăratul Rusiei care, la rândul lui, a 

fost  să-l vadă și i-a zis că e un bun și brav general, care a știut să apere bine Plevna. 

(…) Aveam un borcan de dulceață din Câmpulung și l-am dat lui Osman, când a plecat 

în Rusia; a fost foarte mulțumit”12. 

Multiplă şi variată, activitatea doctorului Carol Davila s-a manifestat cu aceeaşi 

strălucire şi în domeniul cultural. Ales membru al Consiliului Superior al Instrucţiei 

Publice, doctorul Carol Davila l-a ajutat şi l-a încurajat pe Vasile Alecsandri să-şi 

publice cunoscutele poezii populare. Sprijinitor al artei naţionale româneşti, doctorul 

Carol Davila a căutat să o facă cunoscută în străinătate, prin toate mijloacele posibile – 

cadouri, albume, expoziţii.  

În dealul Cotrocenilor, la marginea grădinii dinspre Sf. Elefterie, numele lui 

Carol Davila este legat de istoria locului, mai ales după înfiinţarea Azilului Elena 

Doamna, un loc în care copiii fără părinți și-au găsit o casă și modele de urmat în 

personalitățile Anei și a lui Carol Davila. El a fost un colaborator apropiat al Doamnei 

Elena Cuza, iar apoi al reginei Elisabeta, bucurându-se de sprijinul acestora la 

înfiinţarea şi dezvoltarea noilor instituţii. În anul 1862, Carol Davila a întemeiat azilul, 

reuşind să atragă protecţia doamnei Cuza. Azilul pentru copiii orfani, era o instituţie cu 

o îndelungată istorie, a cărei clădire există şi astăzi în Cotroceni, succesul demersului 

provocându-i înaltei doamne o îndreptăţită mândrie pentru că el îmi va permite să 

îndrăznesc mai mult şi să uşurez alte mizerii, după cum îi mărturisea lui Vasile 

Alecsandri. Micul orfelinat a fost mutat pe Dealul Cotrocenilor, într-o modestă vilă a 

celei de-a doua soţii, Anica Racoviţă-Golescu. Din primul an al strămutării pe colina 

Cotrocenilor, ambii soţi Davila se interesau îndeaproape de soarta orfanilor şi căutau să 

le asigure, pe cât le era cu putinţă, un cămin părintesc, unde atmosfera de familiaritate 

binevoitoare necesară creşterii şi dezvoltării unui copil, să nu le lipsească. Doctorul 

Carol Davila s-a hotărât să strângă în casa lui pe cei 40-50 de copii, cu vârste între 5 şi 

6 ani, ce se aflau împrăştiaţi pe la fostele lor doici, prin mahalalele Bucureştiului. Aceşti 

copii ai nimănui, zişi de cutie, erau întreţinuţi de Logofeţia bisericească din Ministerul 

Cultelor, cu câte un galben lunar din veniturile cutiei binefăcătoare. 

                                                 
11 G. Barbu, „Carol Davila şi timpul său”, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1958, p. 345. 
12 Scrisoare, din anul 1878, a doctorului Davila către fiii săi, în„Le général Dr. Carol Davila….”, 

p. 387. 
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   Carol Davila s-a înscris și va rămâne în istoria românească nu doar ca o mare 

personalitate a învățământului medical românesc, ci ca o personalitate complexă, 

deschizător de drumuri al modernității românești. 
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pictura în ulei, C. Elliescu, 1885, colecţia Muzeul Goleşti 

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANA DAVILA (1834 -1874) 

Pastel executat de pictorul francez Dessain, colecţia Muzeului Goleşti 

 

BIBLIOGRAFIE  

• Barbu, G., Carol Davila și timpul său, Editura Științifică, București, 1958; 

• Butoianu, M. ST. General de divizie, Bălănescu, I. medic colonel, Carol Davila 

(1828-1884) Viața și faptele sale , Tipografia ziarului Universul, București, 

1930; 

• Davila Perticari, Elena, Din viața și corespondența lui Carol Davila, Fundația 

Pentru Literatură și Artă „Regele Carol II”, București, 1935; 
• Greceanu, D. dr., Schițare din activitatea generalului doctor Carol Davila, 

Tipografia clemența, București, 1903. 

https://biblioteca-digitala.ro


